Premiere Spécialité Physique-Chimie | Theme : Ondes et signaux M. GINEYS /
M. KUNST-MEDICA
La Salle

Chapitre 8 : Onde et particule ‘Avignon

Frires des Ecoles Chritiennes

Correction Activité expérimentale n°8.1 : Modeéles de la lumiére

Questions :

Exploiter des informations, calculer :

1. Calculer la fréquence v correspondant ala longueur d’onde A=240n

e

mde la lame UV.
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IIT Interaction entre photons et atomes

A) Observation du spectre d'émission de I'atome de mercure

s Observer sur 1’écran le spectre d’émission du mercure obtenu avec la lampe a décharge a vapeur de
mercure.
o Pour observer ce méme spectre en animation, taper dans Google : « animation spectre émission et
absorption » et cliquer sur le lien dont I’adresse est la suivante (ou rentrer 1’adresse directement) :
http://www.ostralo.net/3 animations/swf/spectres abs em.swf

s Choisir comme élément le mercure (Hg). Appuyer sur « On » pour le générateur du haut seulement.
» Baisser légérement I'intensité des raies pour ne faire apparaitre que les quatre raies les plus importantes.

Réaliser et calculer

5. En utilisant le curseur, relever la valeur des longueurs d’onde A de ces quatre raies, ainsi que leur couleur
et compléter les deux premieres lignes du tableau suivant :

IIT Interaction entre photons et atomes

A) Observation du spectre d'émission de I'atome de mercure

* Observer sur I’écran le spectre d’émission du mercure obtenu avec la lampe 4 décharge a vapeur de
mercure.
* Pour observer ce méme spectre en animation, taper dans Google : « animation spectre émission et
absorption » et cliquer sur le lien dont I’adresse est la suivante (ou rentrer 1’adresse directement) :
http://www.ostralo.net/3 animations/swi/spectres abs em.swf
» Choisir comme ¢lément le mercure (Hg). Appuyer sur « On » pour le générateur du haut seulement.
» Baisser légérement I'intensité des raies pour ne faire apparaitre que les quatre raies les plus importantes.

Réaliser et calculer




couleur et compléter les deux pmmnéres hgnes du tableau :
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Le joule est une unité beaucoup trop grande pour les énergies concernant les photons. On utilise
I’électron-volt de symbole eV.

1eV=1,60x10"J




8. Convertir les énergies des photons en eV et remplir la 4 ligne du tableau. Détailler un seul calcul.
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B) Interprétation de Niels Bohr des spectres R

Pour expliquer le spectre de I’atome d’hydrogéne (et donc celui des autres atomes par )/‘ﬂ },-— a\V
\

la suite), le physicien suédois Niels Bohr a adopté, en 1913, les hypothéses suivantes :  // \"-. \
WL e
# Dans un atome, il existe des orbites circulaires stables pour les électrons, qui sont |, "\\ /
répartis en couches autour du noyau (déja vu en Seconde). \\\\\ ~— _(//’
A chaque couche correspond une énergie bien définie et appelée niveau d’énergie SS~——
de I’électron, de valeur négative. A " moddie de Bk

Les rayons des orbites des électrons ne peuvent donc pas prendre Eup
n’importe quelle valeur : elles sont quantifiées. '

# L'électron peut passer d'une orbite stable a une autre, c'est-a-dire d'un

niveau d'¢nergie & un autre, par absorption ou émission d'un seul g, . _
C
rh Emission d'un photon

photon d'énergie E=hv=

Un électron qui se trouve sur un niveau d’énergie supérieur Esy, retourne
spontanément dans un état d’énergie inférieure Eiyy en émettant un photon
d’énergie bien définie, correspondant a une raie du spectre d’émission de 1’atome.
L’énergie du photon émis doit correspondre exactement a la différence d’énergie
perdue AE entre Esyp et Einr.

Sa longueur d’onde sera telle que : AE = Esup — Einr = %

Voici quelques niveaux d’énergie de |’atome de mercure par ordre croissant :
Ei=-10,38¢eV ; Ex=-5,74 eV, Ei=-5,52¢eV,;
Ea=-495¢eV; Es=-371¢eV; Es=-2,68 eV;
E;=-1,56¢eV



9. Représenter ces niveaux d'énergie sur le diagramme d'énergie suivant en tragant un trait horizonts
correspondant & la bonne valeur d’ordonnée. On prendra comme échelle : 1 em pour 1,0 eV
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10. Calculer les énergies AE en eV associées aux transitions entre les niveaux suivants : 795 : 694 ;
693 et 6<92. Aide : Pour la transition du niveau 7 vers le niveau 5 : AE = E, - E;
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